

上半年入境游客量同比增长58.38%。近日,国际摄影艺术联合会主席体验后极力推介——

来世界上独一无二的湘西吧

湖南日报全媒体记者 杨元崇

“朋友们,来这里吧!这是世界上独一无二的地方。”8月24日,国际摄影艺术联合会主席里卡尔多·布西在永顺县芙蓉镇面对镜头,向世界推荐湘西。当天傍晚,永顺县惊现双彩虹奇观,正在参加2025第九届世界摄影大会的300余名国际摄影师共同用镜头见证。这座“挂在瀑布上的千年古镇”成为全球摄影焦点。

今年湘西州实施“引客入湘”战略成效显著。上半年全州接待入境游客18.62万人次,实现旅游外汇收入6507.11万美元,同比分别增长58.38%和57.66%,两项指标均居全省前三。

张家界—凤凰古城线路领跑入境旅游

一条串联世界级景观的“张家界—凤凰古城国际旅游精品线路”,已成为区域文旅发展新引擎。

这条“黄金走廊”创新整合武陵源砂岩峰林、凤凰古城夜景、芙蓉镇瀑布景观和矮寨大桥工程奇观等资源,打造“自然奇观+人文秘境+工程史诗”的立体体验。其中,凤凰古城旅拍及沉浸式夜游项目国际游客参与度很高,矮寨大桥的“桥旅融合”模式将工程参观与峡谷探险结合,引流效果显著,“精

准扶持首倡地”十八洞村成为讲好中国故事的窗口。

“这是资源禀赋的创造性转化。”吉首大学张建永教授指出,“通过交通串联实现景区优势互补,既保留特色又形成合力,为区域旅游协同发展提供了新思路。”

交通网络的完善为线路发展提供有力支撑。张吉怀高铁开通后,凤凰至张家界核心景区实现75分钟直达。随着张家界机场T3航站楼启用,线路国际辐射力将进一步提升。

湘西入境游市场持续向好。最新统计显示,东南亚国家及中国港澳台地区客源占比达65%,其中泰、越、马三国占半壁江山。

国际交流拓展客源市场

湘西州实施“文化走出去、游客引进来”战略,为景区引流。

主动走向全球客源市场进行精准营销。今年2月,湘西州组团参加2025年马来西亚国际旅游展。展会期间,“神秘湘西”展台备受关注,并与当地旅行社达成合作。其间,芙蓉镇景区与马来西亚登嘉楼州停泊岛景区签署了友好景区备忘录,实现互推互宣。

向海外输出优质文化IP,以文化

共鸣提升国际游客对湘西的认知与向往,纪录片《沈从文与湘西》出海加拿大并入围第29届上海电视节白玉兰奖,民族舞剧《二十四时舞》获湖南艺术节田汉特别奖,成为湘西文旅推介的重要文化符号。

聚焦用活民俗文化资源,国际知名作曲家谭盾以湘西采茶韵律为灵感,融入“土家族打溜子”等非遗元素,创作新剧目《茶溜子·神秘湘西》,在香港“中华文化节”首演,赢得广泛赞誉。芙蓉镇景区通过海外社交平台推送瀑布夜景、土家摆手舞等短视频,吸引大量外国游客。7月,原创杂技剧《梦之旅—神秘湘西》启动西班牙巡演,将在50余座城市演出140场。

文化走出去,游客引进来。7月,2025“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营走进永顺、古丈等县,来自8个国家的40名海外华裔青少年深度感受湘西文化魅力。

服务升级赢得全球口碑

“陪您满意游湘西”活动持续开展,通过规范市场秩序、提升服务便利度等措施,形成“低投诉、高满意度”的良性发展态势。入境游客满意度达98%以上。

在提升服务质量方面,凤凰古城实现汉、英、韩三语标识全覆盖,配备英、日、韩语导游服务。芙蓉镇与张家界合作组建的专业小语种导游团队,有效满足了不同国家游客的需求。

入境游客支付更便利,凤凰古城设置5处外币兑换点,200多家商户支持国际信用卡消费。芙蓉镇等景区全面优化境外游客支付体验,支持扫码支付与国际信用卡支付功能。

服务品质持续优化,重点景区餐饮创新推出改良版湘西美食,更符合国际游客口味。旅游行业积极推进国际礼仪培训,其中“凤凰旅拍”专项培训项目涵盖摄影技巧、客户沟通等多项国际化服务标准。芙蓉镇民宿经营者邓妮凭借流利英语服务,年接待境外游客超过2000人次。

智慧旅游建设成效显著。湘西州“文旅大脑”接入327个点位,AI智能行程规划、VR景区导览等服务覆盖主要景区。《边城》《德夯幻境》等沉浸式体验项目获得游客好评。

漫步凤凰古城,邂逅各国背包客:驻足矮寨大桥,遇见国际摄影师;流连芙蓉镇,迎来四海宾朋——这一幕幕,正是湘西州打造“国内外享有盛名的旅游目的地”的鲜活写照。

2025年全国“村BA”南部赛区顺利完赛

东道主湖南辰溪代表队获得季军,晋级全国总决赛

湖南日报8月27日讯(全媒体记者李夏涛 通讯员 黄嘉)8月27日21时,随着终场哨响,大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛(村BA)南部赛区在辰溪县孝坪镇爱国村圆满完赛。福建晋江代表队夺冠,广东南海代表队屈居亚军,东道主湖南辰溪代表队获得季军。

在8天的比赛中,来自上海、浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、海南、贵州、云南等10省份的18支代表队,为观众献上44场精彩的篮球盛宴。据第三方平台统计,有近40万人到现场观赛。根据赛制规定,福建晋江、广东南海、湖南辰溪、浙江诸暨、湖南浏阳等5支代表队,一起晋级将

于10月在贵州省台江县举行的全国总决赛。

比赛期间,当地同步举办丰富的配套活动,“村集”汇聚特色优质农产品、当地美食及传统手工艺品;“村艺”精彩呈现民俗风情与非遗技艺;“送体育下乡”让体育知识和体育设施直达乡村。通过打造一系列接地气、聚人

气、掀村潮的“村字号”文体活动,让赛事扎根田间地头,把资源引入村里,把消费留在村里。

本届“村BA”在网络上掀起热潮。193家媒体对赛事进行报道,线上直播观看量达3993.2万次。赛事多条推文登上热搜榜首,“三湘四水、相约湖南”“福地怀化、懂你如家”“第五届湖南旅游发展大会”“辰辰一山好水、溪溪最美遇见”“百年兵工镇、孝坪待君临”等话题全网流量突破15亿次,成功为第五届湖南旅游发展大会预热引流。

寻访抗战老兵

湖南日报社 湖南省退役军人事务厅 联合主办

抗日就不怕牺牲

——访104岁抗战老兵周富国

湖南日报全媒体记者 李梅花 通讯员 彭才贵

“我的家在东北松花江上,那里有森林煤矿,还有那满山遍野的大豆高粱……”8月22日,娄底市中心城区一小区,今年104岁的抗战老兵周富国坐在家中,再次唱起抗战歌曲《松花江上》,声音洪亮。激昂的歌声,将老兵的思绪带到那段战火纷飞的日子。

1921年,周富国出生于山西省忻县一个贫苦家庭。因家乡被日军“扫荡”,17岁的他放下锄头,加入由中国共产党领导的抗日游击队,投身抗战一线。

誓死不当亡国奴,加入抗日救国行列

山西是抗战的前沿。1937年10月,忻口战役打响。“敌我激战20多天,日军占领县城,兵分三路大举进犯村庄。”周富国紧握着拳头说,“日军像禽兽一样,在村里烧杀抢掠,无恶不作。”

战火烧到了家门口,周富国和许多热血青年一样,怀着誓死不当亡国奴的念头,加入抗日救国行列。他和老乡周成功走了20公里路,没赶上八路军大部队的,便加入东忻县基干游击队。“基干游击队20多人,只有10多支杂牌枪和几十枚手榴弹,但大家的抗日热情很高。”

“敌人冲上来了!”队不到一个月,周富国就遇上日军围村。“日军的子弹嗖嗖飞过,接着又向我们轰了几炮。我没有打仗常识,不会利用地形隐蔽,幸好队长赵先荣及时拉我趴下。”周富国清晰地记得。

“不会打仗还上战场,不怕吗?”记者问。

“抗日就不怕牺牲,牺牲也是光荣的!”周富国斩钉截铁地答道。

1938年9月,基干游击队在回村路上,遭到日军袭击。“我们跑进高粱地躲避,身子子弹不停射来。跑了约5公里后,我回头看见队长的腿中了枪,连忙折回去救他,一边向后开枪一边扶着他急走。他走不动了,我就背着他走,直到把他送到安全的地方养伤。”周富国用手比划着。

1939年7月,作战勇敢又能团结同志的周富国光荣加入中国共产党。入党当晚,周富国激动得睡不着觉。“坚决抗日,不怕苦、不怕累、不怕牺牲”这句话,一直在他脑海里回荡。

带队破坏日军占领的铁路线

1940年,日本侵略者在华北实施“囚笼政策”,以铁路、公路为交通网,碉堡为据点,分割封锁抗日根据地,企图隔绝八路军各部的联系。为打破封锁,八路军于同年8月发动百团大战,大规模破坏日军交通线。

为配合主力部队,由基干游击队驻



抗战老兵周富国。 通讯员 摄

守的东忻县公安局接到任务,破坏日军占领的蒲津铁路支线,阻碍日军对晋察冀边区的军事行动。

“那天下午,我们30多人来到铁路线上执行任务,有的拆开铁路上的螺丝,有的拿铁棍撬铁轨,我负责带人割电线、锯电杆。大家一股脑儿破坏了2公里长的铁路线。”周富国回忆说,当晚一辆日军火车直接翻下铁道线。

周富国还对记者背出了当时的战斗口号,“不留一根铁轨,不留一根枕木,不留一根电杆”“让敌人用脚踢我们赛跑”“让敌人用牛驴搬炮弹大炮”……

战斗远不止于此。打埋伏、抓哨兵、炸碉堡……周富国和战友们每一次行动,都是在刀尖上行走。他虽年事已高,但谈起抗日往事记忆犹新。

手写抗战经历当作传家宝

硝烟散尽,周富国坚持将战斗经历记录下来。“这些本子是我的传家宝。”他抚摸着厚厚一摞泛黄的笔记本说,“希望我的子孙后代能通过这些文字,知道今天的幸福生活是用什么换来的。”

“这是我爸爸一个字一个字写的,有抗战回忆录、抗战诗歌等篇章。”周富国的女儿周育英说,她把手稿整理印成书,书名《革命生涯无悔人生》,共15万余字。提起抗日的岁月,周富国深感自豪,正如他在书中所言:“那是我一生的荣光……”

后来,周富国还参加了辽沈战役、平津战役、衡宝战役等战役。1952年,周富国转业到湖南工作,直到1983年12月离休。如今,安享晚年的周富国仍然关心国家大事,坚持每日收看新闻。“看着国家繁荣富强,老百姓生活平安幸福,我们的奋斗值得!”周富国说。

舞台设在机场

8月27日,“三湘四水·相约湖南——市州风情周周看”常德专场活动在长沙黄花国际机场T2航站楼拉开帷幕。荆河折子戏《百花亭》、非遗表演《澧水船工号子》等极具地方特色的文艺节目接连上演,向旅客展现了常德深厚的文化底蕴。此次活动丰富了机场的服务内涵,提升了旅客的候机体验,让旅客感受到浓郁的湖湘文化氛围。

湖南日报全媒体记者 童迪 通讯员 周娟 摄影报道



暑期以来,慈利县避暑经济持续升温——

清凉山水间的“热生意”

湖南日报全媒体记者 上官智慧

这个夏天,慈利热闹得很。此起彼伏的民宿订房电话声、悬崖秋千上游客的尖叫声、民宿小院里腊肉滋滋作响的油爆声……这些场景,描绘了当地最火热的生意。

特色民宿一房难求

“提前半个月都订不到周末的房间,明年一定要早点下手!”8月20日,在慈利县三官寺土家族乡游客中心,长沙游客张国强向记者展示手机里被拒订的信息。放眼慈利,这样“望房兴叹”的游客不在少数。

走进广福桥镇三王村,26℃的清凉扑面而来,鄂A、粤B等外地车牌格外醒目。“竹里居”民宿老板刘金翠正在接待新到的上海游客。“11间客房基本天天满房,有对老夫妻直接包住整个暑假。”这家民宿成了小红书、抖音等平台的网红打卡点。

19℃地缝和悬崖上的凉爽体验

连日来,张家界天门山缝景区入口处都排着长队。这个全长5公里的地

缝,凭借恒温19℃的天然优势成为今年最火爆的避暑胜地。

“这里太凉快了,比开空调还舒服!”来自常德的游客黄晓华兴奋地说。她告诉记者,自己特意请假带着孩子来体验这个“地质空调”,给孩子科普地缝形成的地质知识。记者了解到,8月以来,该景区的接待量就已突破1.6万人次。

在红岩岭景区,海拔5000多米的悬崖秋千项目,尖叫与欢笑此起彼伏。“荡出去的瞬间,山风直灌进衬衫,比冲凉还痛快!”刚体验完的湖南大学学生王浩感慨。景区运营负责人透露,景区内的飞拉达攀岩和悬崖秋千日均接待量持续增长。

更刺激的体验在大峡谷玻璃桥上演。来自德国的极限运动爱好者马克在完成300米蹦极后,立即预订了次日场次,他说:“这种肾上腺素飙升的降温方式,在欧洲根本找不到!”自7月以来,该景区境外游客占比提升至36.97%,主要来自韩国、马来西亚、印度

尼西亚、泰国、新加坡等国家。

催生农副产品销售热

三王村的黄大爷这几天很开心,自家熏制的腊肉成了民宿里的抢手货,客人特别喜欢这道菜。黄大爷说,7月以来,他还靠卖土鸡和蔬菜多挣了3800元。

在慈利,这种以避暑游带动农副产品销售早已不是新鲜事。零溪镇老马黄桃园周末日均接待200多名采摘游客,营收数千元;高峰土家族乡高山农场种植的白菜、萝卜因口感清甜,成为游客必买伴手礼;三合镇的金慈银漫系列茶产品,通过“制茶体验+品鉴销售”模式,月销售额100多万元……数据显示,慈利县7月至8月的品牌农产品线上线下销售额达720万元,同比增长33%。

随着太阳西下,道人山风电场的“风车剪影”成为新晋网红打卡点。山脚下的农户们支起临时摊位,凉粉、酸梅汤、西瓜等消暑小吃供不应求,每戶日均收入数百元。

“现在游客不仅要玩得开心,更要买得放心。”慈利县文旅广体局相关负责人介绍,今后将开发“清凉手信”系列产品,将更多优质农副产品变成旅游商品。

◀(上接1版)

“助推长沙全球研发中心城市建设”是牵引湖南“十五五”高质量发展的关键议题,也是省委、省政府的中心工作。省政协建立支持和助推长沙建设全球研发中心城市协调机制并与长沙市政协省市共推。

针对“加快长沙全球研发中心城市建设”“聚焦培育现代化产业体系”“建强用好科创平台”等中心课题,省政协3个调研组累计开展调研50余次,走访高校、科研院所、企业100多家,访谈两院院士、企业家、科学家150余人次,形成了一批高质量建议。

围绕“健全文化和旅游深度融合发展体制机制”课题,省政协创新采用“地毯式调研+扫楼式走访”方式,6个调研组深入14个市州和相关省直单位,通过界别协商、对口协商、专家协商等多种形式,把问题研究透、追到底。

“我们坚持‘一盘棋、一条心、一以贯之、一干到底’的工作决心,持续开展生态建设专题协商和民主监督。”省政协人口资源环境委员会负责人介绍,今年以来,省政协围绕大气污染防治开展专项民主监督,助推移动源污染防治、秸秆综合利用和焚烧管理等八项重点工作,提出的建议已被纳入相关规划。

洞庭湖综合治理、深化大湘西地区开发和“湘商回归”是湖南“十五五”期间必须取得突破性进展的紧迫课题。聚焦洞庭湖综合治理,省政协突出综合思维,提出“水安全、水生态、水经济”三大发展目标一体推进、协同增效;全面深入剖析大湘西地区五大发展困境,提出17条具体建议,破解区域协调发展与乡村振兴瓶颈;围绕推动“湘商回归”提质增效,精准识别政策堵点、服务盲点和机制痛点,对症下药。

为提升调研报告成果转化效率,省政协首次将一揽子7个报告的重点内容

集中提炼为1个综合报告,与委员建议精华汇总报告一起,形成“1+7+1”履职成果,得到省委、省政府领导高度肯定。

“这些建议有深度、有见地,我们将照单全收、积极采纳。”省“十五五”规划编制领导小组办公室负责人表示。

助推群众期盼写进规划

省政协充分发挥协商民主制度优势,广泛深入察民情、听民声、汇民智,为助力高质量编制湖南省“十五五”规划凝心聚力。

省政协党组和主席会议成员带头参加湖南省常态化“走找想促”活动,今年以来围绕高质量编制“十五五”规划160多次“走基层、找问题、想办法、促发展”,走访企业、科研院所近300家,赴70多家省直单位部门走访调研、交换意见。倡导全省3305个委员工作室积极开展“微调研”走进界别群众,掌握一手情况,听取各界意见,汇聚群众智慧,把“民之所盼”具象化为“奋斗目标”。

《社情民意》信息专刊成为吸纳民意的重要渠道。截至目前,已报送信息202期,“加快中医药产业发展”“推进数据要素市场化改革”等建议已被规划吸纳。

在政协云平台开展的“为我省‘十五五’规划建言献策”活动中,共收到建议3100余条、问卷164份。这些民情民意贴近群众实际,为规划编制动态把握社会脉搏、及时吸纳合理诉求提供了参考依据。例如,针对社会上对新能源产业过度投资的担忧、对国道管护提质的呼声等信息,均得到重视与回应。

站在新的历史起点,毛万春表示,下一步,湖南省政协将认真贯彻落实中共中央决策部署,积极跟进“十五五”规划编制后续工作,组织委员深入协商议政,为描绘好中国式现代化湖南画卷贡献政协智慧和力量。